电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历甲辰年 2024年9月24日 星期二 八月廿二

天气预报

度

第 11637 期

风向风力 偏北风1~2级 15 ~ 28℃

黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

习近平致电祝贺迪萨纳亚克就任斯里兰卡总统

新华社北京9月23日电9月23 日,国家主席习近平致电阿努拉:迪 萨纳亚克,祝贺他就任斯里兰卡民主 社会主义共和国总统。

习近平指出,中国和斯里兰卡是

传统友好邻邦。中斯建交67年来,两 国始终相互理解、相互支持,树立了 不同大小国家间友好相处、互利合作 的典范。我高度重视中斯关系发展, 愿同总统先生一道努力, 赓续传统友

谊,增进政治互信,推动中斯高质量 共建"一带一路"合作结出更多硕果, 推动中斯真诚互助、世代友好的战略 合作伙伴关系行稳致远,为两国人民

建好零工

推

进

场

习近平在接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调

再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

并参观月球样品和探月工程成果展览

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席活动

新华社北京9月23日电中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平23日上午在人民大会堂接见探月 工程嫦娥六号任务参研参试人员代表 时发表重要讲话。他强调,探月工程 成果凝结着我国几代航天人的智慧和 心血,从一个侧面展示了我们这些年 在科技自立自强上取得的显著成就, 充分展现了中国人的志气、骨气和底 气。要在全社会大力弘扬追逐梦想。 勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月 精神,进一步增强全体中华儿女的民 族自信心和自豪感,凝聚起以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐 际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席

上午10时许,习近平等党和国家

领导人来到人民大会堂北大厅,全场响 起长时间热烈掌声。习近平等同大家 亲切握手,并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平发表重要 讲话。他表示,今年6月25日,嫦娥六 号完成任务后成功返回,我发了贺电。 今天,我和其他中央领导同志来看望大 家,代表党中央,再次向大家表示热烈 祝贺和诚挚问候!

习近平指出,嫦娥六号完成了人类 历史上首次月球背面采样,突破了多项 关键技术,是我国建设航天强国、科技 强国取得的又一标志性成果,是我国探 月工程的重要里程碑。20年来,探月 工程聚焦关键核心技术领域持续攻关, 在科学发现、技术创新、工程实践、成果 转化、国际合作等方面取得丰硕成果, 走出一条高质量、高效益的月球探测之 路,为我国航天事业发展、为人类探索

宇宙空间作出了重大贡献。

习近平强调,探索浩瀚宇宙,建设 航天强国,是我们不懈追求的航天梦。 新中国成立75年来,在中国共产党领 导下,我国一代代航天人坚持自力更 生、自主创新,推动航天事业从无到有、 从弱到强、从"蓝图绘梦"到"奋斗圆 梦",实现历史性、高质量、跨越式发 展,航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出,外层空间是人类的 共同疆域,空间探索是人类的共同事 业。探月工程始终秉持平等互利、和 平利用、合作共赢的原则,"嫦娥"既是 中国的、又属于全人类,为国际科技合 作提供了广阔舞台,为全球深空探索 贡献了中国智慧和中国力量。我们要 继续敞开胸怀,深入推进多种形式的 航天国际交流合作,同各国分享发展 成果、完善外空治理,让航天科技成果

更好造福人类。

习近平强调,探索太空永无止境。 希望航天战线同志们再接再厉、乘势而 上,精心开展月球样品科学研究,接续 实施好深空探测等航天重大工程,推动 空间科学、空间技术、空间应用全面发 展,为建设航天强国再立新功。

随后,习近平等来到人民大会堂东 大厅,参观月球样品和"九天揽月•探月 工程二十年"成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、 吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国 经济科技发展大势作出的重大战略决 策。作为我国航天史上迄今技术水平 最高的月球探测任务,嫦娥六号在人类 历史上首次实现月球背面采样返回,为 未来我国开展月球和行星探测奠定坚

科普进校园 科学伴成长

图为新州镇第一小学老 师带领学生观看科技模型。

(通讯员 梁文 摄)

促进高质量充分就业

就业,一头连着经济发展,一头连着百姓福祉 近年来,我州紧扣中央、省州关于支持多渠道 灵活就业决策部署,以群众需求为导向,不断推进 零工市场建设,积极打造"标准化、专业化、智慧化" 零工市场,优化就业"全链条"服务,开辟家门口促 就业新路径,帮助群众充分就业促增收。

拓宽就业渠道 惠及更多求职群体

零工市场惠及谁?

2023年的高校应届毕业生朱路群便是受惠者 之一。在岑巩县一家托管中心,朱路群正在耐心地 为孩子们辅导暑假作业,聊起这份工作,她十分感 慨:"我正在备战考研,但家里兄弟姐妹多,父母经 济压力很大,得到零工市场工作人员岗位推荐后, 便来到这里做兼职老师,不仅有足够的时间学习, 生活开支也得到了保障。"

年过五旬的大龄求职者杨昌祥,是剑河县零工

"年纪摆在那儿呢,原以为很难找到适合的工 作,没想到零工市场推荐的工种不少,待遇也不 错。"近日,在零工市场的帮助下,来自剑河县南加 镇九旁村的杨昌祥找到了一份在县档案馆搬运档

"用工方预付了3000元订金作为保障,当日完 工结束后,结清剩余报酬8000元,真的很不错。"杨

据了解,用工方通过"剑河零工市场"微信小程 序发布县档案馆档案架搬运工作用工需求,剑河县 零工市场第一时间对接县档案馆相关同志了解具 体搬运需求,并及时与该零工平台在线注册搬运工 种师傅取得联系,迅速组建一支成熟的搬运工队 伍,并顺利完成档案架搬运工作。

投入力度,方能彰显民生温度。

近年来,我州依托贵州省劳务就业大数据平台 以及贵州公招网等资源,分类梳理建立灵活就业人 员数据库和用工主体用工需求库,并有针对性地向 适配群众提供信息推送,实现"岗位找人"。

除此之外,我州开发使用智慧就业平台"苗侗 就业通"微信小程序,让供需双方可实时"掌上"登 记揽活招工,为灵活就业人员和各类用工主体提供 24小时全天候、不打烊服务。

据统计,自零工市场建设以来,全州通过线上 推送岗位3万余个,投递简历1万余人。

加大保障力度 提升灵活就业服务能力

"门前三包"责任制管理,加大执法力度的同

时,还向商户们宣传相关文明知识,引导他

营秩序,去年以来,重安镇以群众诉求为

出发点,不断细化治理举措、持续加大整

治力度,通过精细化管理,聚焦污水管网

建设、停车场建设等实事,加大对乡镇建

复为基础,以地方民居特色为亮点,以一

江(重安江)两河(安马河、皎沙河)为核

心,含北街、南街、兴隆街,全面完成重安

特色小城镇建设任务。在易地搬迁安置社

区着力构建"小邻里、大党建"工作格局,

按照"党建引领、资源整合、共建共用、安

居乐业"的原则,以"党建+综治中心、党

建+就业车间、党建+文化服务中心"为抓

手,持续抓好治理体系建设、就业创业扶

持、公共服务管理、文化思想培育,形成横

向到底、纵向到边,全过程、全领域、全链

整洁,夜晚灯光明亮,昔日古镇恢复了往

日生机,正走在"宜居、宜业、宜游"新型城

活垃圾处理"小切口",构建"村收集、公司

转运"模式,实现生活垃圾日产日清。根

今天的重安,江水清澈见底,街道干净

为提升重安城镇"宜居",重安镇以生

条的"网格化"服务管理。

镇发展道路上。

设更新行动力度。

为进一步改善镇容镇貌、规范市场经

近年来,重安镇以特色小城镇面貌恢

们共同参与城镇管理,自觉维护重安形象。

今年43岁的陈登梅之前一直在浙江务工,为照顾老人和小孩,今年年 初,她回到岑巩,准备找一份"既能兼顾一家老小又能打零工挣钱"的工作。 "这种工作上哪找?"在陈登梅愁眉之际,朋友向她推荐了岑巩县"零工

求,并结合她本人求职意愿,成功推荐她到县供销社从事马铃薯采挖工作。

"工作强度不大, 离家也不远, 工资是每天130元, 一个月保底有3000多 元收入,现在再也不用外出打工了。"陈登梅欣慰地说。

随着就业新模式的不断涌现,服务保障也在与时俱进

按照"零工聚集在哪里,市场就建在哪里,服务就保障到哪里"的原则, 我州在城区(安置点)人流量大、交通便利、自发集聚的区域建设公益性零工 市场,以零工市场、便民服务站辐射建立了"零工驿站"。(下转第三版)

本报讯(记者 聂蕾 杨育森)9月23日上 午,2024首届中国·凯里酸汤产业发展大会闭 千年古镇添新韵 "水乡古镇 魅力重安"系列报道之四

○ 黔东南州融媒体中心记者 刘军

幕式暨凯里酸汤文旅特色美食应用全国专项 赛颁奖仪式在凯里市万博广场举行,来自全国 各地的烹饪大师、美食爱好者及行业专家、相 关企业共同见证了这场盛会圆满收官。 凯里酸汤文旅特色美食应用全国专项赛 是此次中国,凯里酸汤产业发展大会的主要活

动之一,闭幕式上,该赛事监审长对此次比赛 进行了点评。本次专项赛汇聚了众多厨艺高 手,分为个人赛和团体赛进行比拼。经过激烈 角逐,此次赛事评选出了个人赛特金奖、金奖、 银奖和酸汤主题宴一、二、三等奖,并颁发了知 名黔菜新派奖、知名黔菜传统奖、知名黔菜时 尚奖、名优小吃奖等奖项。

玉

里

来自四川泸州的参赛选手李翔获得"个人 赛特金奖",此次比赛指定利用凯里酸汤制作 菜品的要求令他打开了烹饪新思路,获得新灵 感的他开心不已,"这次我们做了一道酸汤高 山腊猪蹄,腊猪蹄是我们泸州的当地特色,这 次我们将它与酸汤进行结合,呈现出了很好的 效果,得到了大家的认可。"

凯里人文小康也凭借自己的创意菜"酸 汤甘鲷立鳞烧"拿到"个人赛特金奖",目前在 北京酒店担任厨师的他特地为了这次比赛赶 回来,骨子里对酸汤的热爱和这些年对烹饪 的理解沉淀,让他对凯里酸汤的创新有着独 特的想法。

闭幕式还对参与民族巡游和民族才艺大 比拼的选手、团队进行了颁奖,来自不同民族 的表演者们以歌舞、器乐、巡游等形式展示了 各自民族的文化魅力,赢得了群众的点赞与好 评。此外,活动还为此次大会的支持单位、企 业颁发证书,感谢社会各界给予的大力支持。

凯里不仅拥有美味的酸汤,还拥有丰富的 旅游资源。为了让更多的人了解凯里酸汤和凯 里的旅游魅力,闭幕式最后还向现场嘉宾推荐 了一系列酸汤美食、旅游景点,并发布了三条 美食旅游线路,邀请全国游客前来品尝黔东南 16个县(市)的特色美食,感受黔东南独特的民 族文化与自然风光。

"你的快递到了,快到村委会来领取。" 每到工作日,老潘都会骑着摩托车把当天 的快递送达各村。

老潘是"老邮递"了,名叫潘文林,今年 59岁。自1993年始,他以双脚丈量重安镇 的村村寨寨,到如今用摩托车打卡重安镇 的10个村居。

"交通方便了,不再用双脚走遍每个村 了。"这是潘文林的最大感受。

重安自古是交通要道,是湘黔古驿道 上的一处雄关和黔东的水陆要津,水运可 以直达湖南洞庭湖。过去,湘黔公路穿镇 而过。如今,余凯高速公路、551国道、243 国道也在这里交汇。

这些交通要道或许与潘文林工作关系 不大,他走的是乡间小路。但老潘如今工 作更便利,折射出的是重安镇交通带来的

"重安镇建制村100%通沥青(水泥)路的 目标实现已有四年了。"重安镇人民政府镇 长杨松说,"我们现在的任务是查缺补漏,补 齐短板,进一步改善村民的出行环境。"

与潘文林有同样感受的人是唐绍力。 唐绍力开的"小唐数码"广告印务店在兴隆 街社区的老街,让他及客户们心情不好的 是门前马路,路上遍布密密麻麻的小坑。

"这条路上原来好多'小坑',之前开 车、骑车经过的时候特别颠簸,下雨天坑 洼的地方还容易积水,很不安全,修整以 后通行体验感很好。"唐绍力及附近商户 和居民纷纷说道。

从坑洼不平、积水老旧到平坦整洁、焕 然一新。2023年,重安镇投入了100万元, 对兴隆街的老街路段、人行道、绿化带和 路灯等基础设施进行改造提升,进一步完 善道路功能,改善周边居民出行环境。

出行环境好了,但区域环境困扰着居 民的生活,特别是小广告。当然,这些小 广告不是出自唐绍力之手。

在公共场所非法张贴或涂写小广告俗 称"牛皮癣",对镇容镇貌、环境卫生有很 大的负面影响,严重影响城镇的美化和文

为破解"牛皮癣"难题,重安镇成立"牛 皮癣"整治工作小组,组织网格员、干部和 志愿者进行分片巡查,发现一处清理一 处,坚决杜绝随意张贴"野广告"现象。

"没了小广告,居住环境好了许多,心 情也舒畅了。"唐绍力说,这是重安镇重拳 治理小广告取得的成果,也是一座城镇的

如今走在重安镇的街头,"牛皮癣"广 告已不见踪迹,城镇恢复靓丽"容颜"。

"倡导文明新风,共建美好家园""文明 始于心,创建践于行"……在街上,公益广 告和文明标语牌随处可见,文明氛围的营 造成为群众的行动自觉和城镇亮丽名片。

为提升重安的"容颜",重安镇围绕重 点问题抓落实,切实做好占道经营、乱搭 乱建等整治工作。通过设置流动摊点和临 时售卖摊区,引导流动摊贩集中"入驻"农 贸市场,既为辖区流动商贩提供了便利, 又给群众提供了规范有序的赶集环境。

"经过治理以后,秩序变好了,堵车少 了,卖菜集中了,方便。"兴隆街社区党支 部书记周丽平笑着说,以前办公楼前不是

停车,就是小摊点占着,路都没法走。 在规范沿街商户经营方面,不断强化 据城镇区位特点,向规划编制要空间,进 行"微拆迁、微改造、微更新",提升城镇承 载能力。

为提升重安城镇"宜业",重安镇借助 东西部协作帮扶机遇,建设凉虾美食一条 街,着力发展种桑养蚕产业,盘活闲置土 地、农房,引进南美白对虾产业,大力发展 有机蔬菜、肉牛养殖等特色产业,实现村 民家门口就业。

为推动重安城镇"宜游",依托三朝桥、 古碾群、四灵桥等资源,重安镇着力保护 开发十里古峡、保护维修三朝桥、修缮古 迹、恢复古镇码头,开发建设苗族 僅家风 情园、康体休闲度假山庄、特色旅游商品 购物店,拟建星级酒店、游客接待中心、公 共文化广场、停车场,打造可实操性旅游 路线,构建休闲旅游产业链。

随着建设的深入,散落在乡间的故居、 非遗文化、古建筑……更多历史文化碎片 已被拾掇起来,化为重安江畔的明亮珍

珠。水乡古镇的面貌,变得愈发清晰。 "在重安,到小江南吃一锅酸汤鱼,或 去传统村落走走,这就是魅力重安的美好 畅想。"如今重安人努力做好水、桥、镇、村 的文章,就是为了让重安回到无数人心中 缱绻的水乡古镇模样。有记忆,就会有追 寻、有生机。

周丽平对每一条街道、每一座古桥、每 一栋古屋都如数家珍。仿佛那些元素里, 盛满了她儿时的记忆。"水乡古镇,应是梦 里故乡。"她站在小江南饭店的凉台上喃 喃地说。

斜阳西下,重安古镇笼罩在金色的阳 光下,秋实累累的田野,奔流不息的江水, 古色古香的房屋……交织成一幅绚丽多姿 的图画,让人如置仙境,流连忘返。

水乡古镇 魅力重安

■ 总值班:周重新 ■ 责任编辑:曹杨军 ■ 校检:罗文斌